
*Специальная тема выпуска:
Психическая реальность как проблема
дисциплинарного самоопределения*

ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

Редакция журнала объявляет новую дискуссию, посвященную двум взаимосвязанным темам: что собой представляет психическая реальность и как сегодня можно помыслить профессиональное, цеховое самоопределение психолога.

В принципе мыслимы следующие варианты ответов на вопрос о природе психической реальности.

– Психическая реальность существует объективно, и знание о ней должно удовлетворять объективной истине (*теория отражения*). Поэтому не может существовать множество верных психологических теорий (учений).

– Психическая реальность устанавливается экспериментально и тоже в единственном числе (*естественно-научный подход*).

– Психическая реальность — это реальность (онтология), заданная определенной теорией (учением). Если эти теории вошли в оборот и имеют свою аудиторию, то существуют и соответствующие варианты психической реальности.

– Психическая реальность — это «не вещь в себе», а явление, заданное схемами и категориями. Например, в рамках конструктивистского понимания считается, что психическая реальность складывается под давлением социальных требований в рамках механизма «схематизация-объективация-вменение-самовнушение».

– Психическая реальность «выходит» или устанавливается в ходе гуманитарного или феноменологического постижения. Она существенно обусловлена работой, ценностями и видением психолога, его взаимоотношениями с Другими (*феноменологический и гуманитарный подходы*).

– Психическая реальность конституируется в рамках той или иной психологической практики, отражая в том числе видение, ценности и установки ее творцов.

При обсуждении этой темы возникает ряд вопросов. Возможно ли метапонимание психологической реальности, о котором мечтал Л.С. Выготский? Какие понятия можно использовать для характеристики

психической реальности? Как распадение психологии на две сферы — науку и практику, а внутри науки — на естественно-научный и гуманитарный подходы сказывается на понимании психической реальности? Каким образом кризис психической реальности связан с более общими проблемами антропологии и кризисом современной культуры?

Дискуссию открывают два известных своей полемичностью автора:

психолог Виктор Михайлович Аллахвердов со статьей «Где мы? Откуда мы? Куда мы идем?» и философ Вадим Маркович Розин, его статья называется «Психологическая реальность как проблема цехового самоопределения». Редакция приглашает к дискуссии всех заинтересованных лиц, считая, что указанные темы затрагивают центральные проблемы современной психологической науки и практики.